
Jahresabschluss	

Anlagevermögen	



Zotter	GmbH	



Skizzieren	Sie	Bilanz	und	G&V	

•  Wo	befindet	sich	das	Anlagevermögen?	
•  Welches	Vermögen	gibt	es	sonst	noch?	
•  Wie	könnte	die	Bilanz	von	Zotter	aussehen?	
•  Wie	könnte	die	G&V	von	Zotter	aussehen?	
•  Skizzieren	Sie	beide.	
•  Was	könnten	typische	Zugänge	beim	
Anlagevermögen	sein.	

•  Wie	wird	so	ein	Zugang	verbucht?	



Bilanz	zum	31.7.2008	
Zotter	Schokoladen	Manufaktur	GmbH	



Gewinn-	und		
Verlustrechnung	
1.8.2007-	
31.7.2008	
	
Zotter	Schokoladen	
Manufaktur	GmbH	



Zugänge	
1)	Zugang:	 Achtung!	 Buchung	
Kauf	(Bar,	mit	Kreditkarte,	auf	
Ziel,	etc.)	

Aktivierung	Netto	(außer	PKW	>	Brutto),und	ggf.	
Anschaffungsnebenkosten	z.B.	Bezugskosten	 0	Maschinen,	2	Vost	/	2	Kassa	(=)	

Geringwert.	Wirtschaftsgüter	
(z.B.	Ziel)	

<	400,00	€	netto,		Rabatte,		ev.	ist	Umbuchung	notwendig	
wenn	bei	Anschaffung	in	0	geb.	wurde	 7	GWG,	2	Vost	/	330..	Verb.	(ê)	

Gebäude		
(Umbau	+	Erweiterung	vs.	
Instandhaltung	u.-setzung)	

Aktivierung	nur	von	Umbau	und	Erweiterung>0,	
Kosmetik>7	

0	Gebäude,	2	Vost	/	330..	Verb.	(=)		oder																							
7	Instandhaltung	durch	3.,	2	Vost/330..	
Verb.	(ê)	

Gebäude:		
(Anlagen	in	Bau)	

Während	Bauphase	wird	auf	0	Anlagen	im	Bau	gebucht,	
bei	Fertigstellung	wird	auf	0	Gebäude	umgebucht	

0	Anlagen	in	bau,	2	Vost	/	2	Bank.	(=)																														
0	Anlagen	in	bau,	2	Vost	/	2	Bank	,	330	
Verb.(=)	,		
Umbuchung:	0	Gebäude/Anlagen	in	Bau	
(=)		

Aktivierte	Eigenleistung	
(Es	wird	selber	was	erstellt.	Z.B.	
Regal)	

Neutralisierung	von	Kosten	(Material,	Personal,...)	 0	BGA	/	4	Aktivierte	Eigenleistungen	(é)	



Arbeitsblatt	

1)  Lösen	Sie	die	Aufgaben.	
	
2)	Ergänzen	Sie	die	Aufgabe	3	um	folgende	Fälle:	
	
Ein	Kauf	von	Anlagevermögen	auf	Ziel.		
(mit	Skontovereinbarung).	
	
Bezahlung	innerhalb	der		
Kassafrist	durch	Banküberweisung.	
	
Welche	Auswirkung	hat	die	Inanspruchnahme	des	
Skontos	auf	den	Anschaffungswert?	


